



• 临床护理 •

肛肠术后肛周护理的临床护理效果分析

何月华（湖南中医药大学第二附属医院 湖南长沙 410005）

摘要：目的 分析肛肠术后肛周护理的临床护理方法和效果。方法 选取我院2015年10月—2017年11月收治的104例肛肠手术患者作为研究对象，随机分为对照组52例（常规护理）和观察组52例（个体化肛周护理），比较两组效果。结果 观察组并发症率（3.8%）、护理满意度（96.2%）均要明显优于对照组并发症率（15.4%）、护理满意度（82.7%），差异有统计学意义（ $P<0.05$ ）。结论 肛肠术后肛周护理的应用，能够保证肛肠手术治疗的有效性，减少并发症的发生，提升患者的满意度。

关键词：肛肠手术 肛周护理 应用 效果

中图分类号：R473.6 文献标识码：A 文章编号：1009-5187（2018）02-284-01

肛肠疾病采用手术治疗的情况比较常见，为了保证肛肠手术的治疗效果，一般会配合必要的护理干预措施，尤其是针对肛周的护理干预，提升肛周护理应用效果，其实质是提升肛肠手术的治疗效果。本研究为了对肛肠术后肛周护理的应用效果进行分析，将我院2015年10月—2017年11月收治的104例肛肠手术患者纳入样本中进行研究，现将情况汇报如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2015年10月—2017年11月前来我院接受治疗的104例肛肠手术患者进行研究，采用数字随机法分为两组——对照组和观察组，每组均为52例。对照组：男28例，女24例；平均年龄（52.3±1.7）岁。观察组：男27例，女25例；平均年龄（52.5±1.8）岁。两组的手术类型主要包括痔疮切除、直肠脱垂、肛周脓肿、肛瘘术等，在上述各项基本资料的对比上差异无统计学意义（ $P>0.05$ ），有可比性。

纳入标准：均符合肛肠手术的标准^[1]；经医院伦理委员会批准；自愿参与本次研究；签署知情同意书。排除标准：严重的心、肝、肾等器官功能障碍；精神状态不正常，意识不清晰；未熟知研究过程；未签署知情同意书。

1.2 方法

对照组采用常规护理，主要涉及到术前、术中以及术后护理。术前护理主要是对患者进行健康教育、心理护理等，通过健康教育、心理护理等干预措施，消除患者的不良心理情绪。另外，做好各项术前准备，如饮食叮嘱、器械准备。术中护理主要是对患者的生命体征进行观察，保证手术的顺利进行。术后护理主要是进行用药指导，及时帮助患者更换创面药物，制定科学的饮食计划。

观察组在对照组的基础上行针对性的肛周护理：（1）疼痛护理：肛肠术后，肛周容易感到疼痛，护理人员应当及时地同患者进行交流与沟通，告知患者术后疼痛属正常现象，减少因此诱发的不良心理。用药、换药时，注意力度要轻，通过情志转移缓解患者疼痛，必要时使用止疼药。（2）创面护理：创面的清洁度必须得到保证，并密切观察创面是否有出血现象，若发生及时处理并告知医生。术后1h内，尽量不排便，避免粪便对创面造成创伤，导致感染，若特殊情况需排便，则及时使用高锰酸钾清洗液进行清洗。（3）清洁护理：患者排便之后，用熏洗仪器进行中药熏洗，以此达到清洁杀菌的目的，降低肛周感染和并发症的发生率。（4）隐私保护：护理工作中，注意对患者的隐私进行保密，比如，护理时要注意遮盖患者的隐私部位，对于患者隐私部位可能存在的缺陷给予患者足够的尊重。

1.3 观察指标

记录下患者的并发症/感染情况，计算两组并发症发生率，并进行对比。采用医院自制的患者满意度问卷调查表对患者的满意度进行调查。总分为100分，非常满意90—100分，满意70—89分，不满意0—69分。总满意度为满意度和非常满意度之和。

1.4 统计学分析

采用SPSS22.0统计学软件对所得数据进行分析，计数资料用百

分数（%）表示，组间比较采用 χ^2 检验。 $P<0.05$ 表示差异显著，具有统计学意义。

2 结果

观察组并发症2例，总满意50例，并发症率和总满意度分别为3.8%、96.2%；对照组并发症8例，总满意43例，并发症率和总满意度分别为15.4%、82.7%。两组并发症率和总满意度相比，观察组均要明显更优，差异有统计学意义（ $P<0.05$ ）。如下表1。

表1：两组并发症率和总满意度的比较分析（n, %）

组别	并发症率	总满意度
对照组（n=52）	8 (15.4%)	43 (82.7%)
观察组（n=52）	2 (3.8%)	50 (96.2%)
χ^2	3.983	4.981
P	0.046	0.026

3 讨论

肛肠术是治疗肛肠疾病的主要方式，诸多肛肠疾病都需要通过手术方式加以治疗^[2]。肛肠是人体的排泄口，周围分布着众多神经，对痛觉感也十分敏感而强烈，因此在肛肠术后，患者往往会感到肛周疼痛^[3]。同时，肛周的清洁度非常关键，如果肛周卫生无法得到保证，将会直接引发相关并发症或感染，导致手术治疗的效果受到影响。

肛肠手术治疗之后，针对肛周疼痛感强烈以及并发症发生率较高的情况，应当给予相应的护理干预。常规护理的应用，在针对性和系统性上比较缺乏，因而应用在肛肠术后肛周护理中效果并不是非常理想^[4]。针对肛肠术后肛周疼痛强、并发症率高的特点，给予全方位的肛周护理。除了健康教育、心理护理、术中体征监测等护理干预之外，还给予疼痛护理、创面护理、清洁护理、隐私护理等护理服务，从而促进患者的健康恢复^[5]。

本文研究结果显示，观察组在并发症率和患者总满意度方面均要明显优于对照组，差异有统计学意义（ $P<0.05$ ）。提示肛周护理应用在肛肠术后患者的恢复过程中，能够降低并发症/感染率，保证手术治疗的效果，提升患者的满意度。

综上所述，肛肠术后进行肛周护理，有利于并发症率的降低和患者满意度的提升，促进患者的健康恢复，具有非常高的应用价值。

参考文献

- [1] 张晓梅, 邓逃生, 张钦缔, 等. 造口袋在危重症病人肛周护理中的应用效果 [J]. 护理研究, 2014, 12(36):4526-4527.
- [2] 林幼玲, 柯丽清, 林洪洁. 改良肛周护理方法应用在先天性巨结肠患儿术后的效果 [J]. 中华现代护理杂志, 2012, 18(14):1664-1665.
- [3] 刘敏娣, 苍丽娟, 李萍, 等. 肛周疾病患者疼痛护理观察及效果分析 [J]. 实用预防医学, 2012, 19(3):464-465.
- [4] 董红映, 唐盛春, 邱云, 等. 优质护理在肛周尖锐湿疣患者护理中的临床效果分析 [J]. 中国地方病防治杂志, 2015, 10(4):317-317.
- [5] 胡文静. 系统护理干预缓解肛周疾病术后疼痛效果分析 [J]. 中国实用护理杂志, 2014, 30(s2):125-126.